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Em Portugal, o ritmo de crescimento natural da populagéo tem-se tornado, progressivamente, mais
fraco, fendmeno que esta patente no gréafico da figura 1.
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NACdOS-VIVOS e Obitos - - - -

Figura 1 — Nimero total de nados-vivos e de ébitos, em Portugal, de 1960 a 1997

Fonte: M. Rosa, «Portugal e a Unido Eurcpeia, do ponto de vista demaografico, a partir de 1960s,
in A. Barreto (Org.). A Siluagdo Social em Porfugal 1960 - 1939, 2000

1. Descreva a evolugdo do nimero de nados-vivos em Portugal, visivel no gréafico da figura 1.

2. Refira dois factores explicativos da desaceleragio dos ritmos de crescimento natural da populagédo
portuguesa, no periodo considerado no grafico da figura 1.

3. Expligue o aumento do indice de envelhecimento da populagio portuguesa, apos 1980,
considerando os dados do grafico da figura 1.

4. Justifique a seguinte afirmagao.

Em Portugal, embora seja na década de 70 que o valor do indice sintético de fecundidade comega
a diminuir, de forma significativa, a passagem para uma situagao de ndo substituigdo das geragdes
st se verificou mais tarde, na década de 80.
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Durante o Inverno, Portugal Continental e grande parte da Europa podem estar sob a influncia de
anticiclones muito extensos e intensos, como & o caso da situagdo meteorologica representada no
mapa da figura 2-A, a qual foi observada no dia 7 de Janeiro de 2002.

Figura 2-A - Situagdo meteoroldgica em
7 de Janeiro de 2002

Figura 2-B — Distribuigio das temperaturas
maximas e minimas em 7 de.
Janeiro de 2002

Fonte: Jornal Pablico, 2002.01.07

1. Distinga clima de estado de tempo.

2. Indique a direcgdo predominante dos ventos em Portugal Continental, de acordo com o mapa da
figura 2-B.

3. Refira trés caracteristicas da massa de ar que esta a influenciar o estado do tempo em Portugal
Continental, de acordo com os dados observéaveis no mapa da figura 2-A.

4. Explique as diferengas nas temperaturas maximas e minimas entre estagbes meteoroldgicas
como:
+ \iana do Castelo e Faro;
= ‘Viana do Castelo e Braganga.

V.5.F.F.
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A agricultura biolégica é praticada, em Portugal, num nimero ainda reduzido de exploragbes agricolas,
como é observavel no mapa da figura 3.

Figura 3 — Nimero de exploragGes com agricultura biologica, em 1999
Fonte: INE, Recenseamento Geral da Agricultura 1999, 2001

1. Diga o que se entende por agricultura biolégica.

2. Refira as duas regides que, segundo o mapa da figura 3, apresentam, respectivamente, o maior e
0 menor nimero de exploragdes com agricultura biologica.

3. Formule uma explicagdo para o facto de a agricultura biolégica beneficiar de uma maior adeséo
entre os produtores com menos de 35 anos e com um nivel de instrugéo bastante superior ao da
média nacional.

4. Apresente trés medidas instituidas pela reforma da PAC cujo objectivo vise a adopgao de técnicas
mais respeitadoras do ambiente.
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Leia o texto que se segue.

«Uma analise comparativa das varias redes urbanas europeias mostra que Lisboa, do ponto
de vista funcional, é o Unico centro da rede urbana portuguesa com alguma visibilidade a
nivel europeu.

Estudos recentes das varias redes urbanas europeias salientam que (...) 0 nosso pais possui
o indice mais elevado de macrocefalia (...).

(...) A ideia de que a area de Lisboa concentra um volume exagerado de recursos nacionais
— sejam eles humanos, institucionais, fisicos ou imateriais — contrasta, paradoxalmente, com
os resultados de diversos estudos que lhe atribuem uma posi¢édo de alguma modéstia em
termos internacionais: a capital ocupard uma posigdo de 5.2 ou 6.2 ordem na hierarquia
urbana europeia e um lugar de segundo nivel, préximo de Barcelona e atras de Madrid, no
seio da rede ibérica.»

Jodo Ferrdo, «A Rede Urbana Portuguesa: uma visdo internacional»,
in JANUS 2001, 2001 (adaptado)

1. Diga o que se entende por macrocefalia urbana.

2. Refira duas caracteristicas da rede urbana portuguesa que n&o estejam expressas no texto.

3. Dé exemplo de trés factores condicionantes da dindmica funcional de um centro urbano.

4. Apresente trés argumentos justificativos da pouca visibilidade europeia da cidade de Lisboa,
embora a mesma ocupe o primeiro lugar na rede urbana portuguesa.

FIM
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